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În Transilvania feudală comunităţile diferitelor districte şi regiuni au 
format organe autonome, care au funcţionat în decursul timpului sub controlul şi 
supravegherea puterii centrale. Districtele româneşti, comitatele nobiliare, 
scaunele săseşti şi secuieşti, în decursul formării şi funcţionării lor, au constituit 
autonomii locale cu trăsături individuale şi în multe privinţe cu particularităţi 
esenţiale. 

Autonomia, în înţelesul de azi al cuvântului, este dreptul (unui stat, al 
unei regiuni, al unei naţionalităţi) de a se administra singur în cadrul unui stat 
condus de puterea centrală1 • Examinând din punct de vedere al acestui înţeles 
organismele de administraţie şi justiţie transilvane, atât cele medievale, cât şi 
cele din feudalismul târziu, rezultă că comunităţile teritoriale dispuneau de o 
autonomie largă, chiar dacă gradul ei de manifestare în anumite epoci a fost mai 
redus. Trăsăturile lor comune constă în aceea că, lăsând neatins dreptul de 
control şi supraveghere al puterii centrale, au funcţionat ca autorităţi autonome 
administrative şi judecătoreşti. 

Elementete mai importante ale autonomiei au fost: dreptul de a alcătui 
statute (ius statuendi), de a alege juzi, asesori şi alţi conducători civili şi militari. 
La acestea s-a adăugat mai târziu trimiterea de deputaţi la dieta ţării, pentru ca 
prin instrucţiunile primite să participe la adoptarea legilor. 

În perioada premergătoare secolului al XVI-iea d;epturile comunităţilor 
locale au fost reglementate de obiceiul străvechi gentilic. Odată cu formarea 
autonomiilor teritoriale, puterea centrală şi-a impus voinţa prin dreptul regal şi 

dreptul bisericesc într-o serie de domenii ca: obligaţia militară, dreptul superior 
financiar, chestiunile bisericeşti şi religioase, procesele penale în pricini care 
periclitau siguranţa publică, dar şi în altele. Decretele şi privilegiile regeşti 

conţineau doar o reglementare generală a manifestărilor multiple ale vieţii.· 
Raporturile de drept ale comunităţilor au fost reglementate, în completarea 
dispoziţiilor general valabile, sau în anumite cazuri paralele cu acestea - ca de 
exemplu la secui - de statutele autorităţilor locale. 

Alegerea liberă a juzilor a constituit în feudalism.dreptul fundamental. al 
oricărei autonomii locale, deoarece el evidenţia autonomia administrativă şi 

judecătorească, adică rezolvarea problemelor prin oamenii aleşi din sânul 
comunităţii şi apărarea drepturilor locale prin organele alese. 

Autonomia administrativă a cuprins toate domeniile vieţii civile. Ea 
avea pe de o parte sarcina de a face cunoscute dispoziţiile şi decretele venite din 
partea puterii centrale, de a asigura ordinea publică, de a supraveghea exeeutarea 
întocmai a obligaţiilor militare şi financiare, de a sprijini pe funcţionarii puterii 
centrale şi pe reprezentanţii bisericii, supraveghindu-i în respectarea cadrului 

1 Dicţionaru/ limbii române moderne, Editura Academiei R. P. Române, Bucureşti, 1958, p. 56. 
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legal, de a fi aleşi cei ce ocupau funcţii administrative şi judecătoreşti legate de 
autonomia judiciară etc., iar pe de altă parte, de a apăra interesele comunităţii şi 
a veghea ca drepturile şi eventualele privilegii ale comunităţii să fie respectate. 

Viaţa autonomă a fiecărui district ori comunităţi a îmbrăcat trăsături 
proprii în cadrul creat de condiţiile istorice. Secuii fiind o populaţie cu sarcini 
militare, şi organizarea lor reflectă această caracteristică. 

Secuii aşezaţi în partea de sud-est a Transilvaniei, numită "pământul 
secuiesc" (terra Siculorum), s-au organizat în unităţi teritorial-administrative 
numite "pământuri" (te"ae), cum era de exemplu "pământul secuilor din Sepsi" 
(Siculorum terrae Sebus), sau, după organizarea bisericească romano-catolică, 
"districte", "diocese" (districtus diocessis)2. Odată cu cristalizarea organizării 
teritoriale a secuilor s-au creat şi organele lor autonome, numite de la stărşitul 
secolului al XN-lea scaune (sedes). Menţionăm că sub denumirea de "scaun" s
a înţeles orice instituţie de dezbatere ori de judecată a vreunei autorităţi. Această 
denumire, la saşii ardeleni şi la secui, s-a extins de timpuriu şi asupra unităţilor 
administrativ-teritoriale respective. Aceste scaune secuieşti erau: Odorhei, 
Mureş şi Ciuc, Sepsi, Kezdi, Orbai şi Arieş. 

Pentru serviciile militare secuii au primit privilegii, fiind socotiţi oameni 
liberi, cu autonomie teritorială, subordonaţi numai regelui prin împuternicitul 
acestuia, comitele secuilor. Autonomia lor s-a exercitat prin instituţiile 

"naţionale", adică ale întregii obşti a secuilor: adunarea obştească generală, 
numită "adunarea naţională" şi scaunul de judecată de apel de la Odorheiul 
Secuiesc. Sfera lor de activitate a fost largă. Ea s-a extins asupra problemelor 
militare, judecătoreşti, administrative, fiscale, economice, sanitare etc. Pe lângă 
instituţiile "naţionale" secuieşti, scaunul era forul care dirija orice manifestare 
publică pe. teritoriul administrativ. El era autoritatea de drept a secuilor în 
qtanifestările publice sau private de interes comun. 

Deşi formarea scaunelor a avut loc în secolul al XIV-iea, primele 
atestări documentare s-au păstrat de la începutul secolului al XV-lea3

• Mult timp, 
până la sfârşitul veacului al XVI-iea, au existat şapte scaune secuieşti: Odorhei 
în valea superioară a Târnavei Mari, Mureş pe valea Mureşului şi a Nirajului , 
Sepsi pe şesul dintre Olt şi Râul Negru, Orbai, în partea stângă a Râului Negru, 
Kezdi, în partea de sus a văii Râului Negru de sub arcul Carpaţilor, Ciuc
Giurgeu-Casin, în văile intramontane ale cursului superior ale râurilor Mureş şi 
Olt, Arieş, în valea Arieşului. Pe la stărşitul secolului al XVI-iea scaunele Sepsi, 
Kezdi şi Orbai s-au unit sub denumirea Trei Scaune. Data unirii celor trei scaune 
nu se poate stabili, constituind probabil rezultatul unui proces mai îndelungat. 

Între timp, câteva teritorii, care din punct de vedere geografic şi 
economic au format unităţi aparte, au devenit aşa-numitele scaune filiale: în 

2 Lajos Szâdeczky, A szekely nemzet tortenete es alkotmanya (Istoria şi constituţia naţiunii 
secuieşti), Budapest, 1927, p. 30. 
3 Ibidem, p. 31. 
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scaunul Sepsi Micloşoara, în Ciuc, Casin şi Giurgeu, iar în Odorhei, Cristur şi 
în secolul al XVII-iea, Bărduţ'. 

Despre organizarea teritorială a scaunului Mureş avem pentru această 
perioadă date extrem de puţine. Există doar o singură menţiune în raportul 
comisarilor imperiali din 1552 privind scaunul filial Miercurea5

• Funcţionarea 
acestuia o putem urmări însă nwnai din deceniul al patrulea al secolului al 
XVII-lea6

• El ne apare drept scaun de judecată ca prima instanţă pentru întregul 
scaun, nu şi ca subunitate teritorial-administrativă. 

Primele atestări documentare despre satele secuieşti mureşene, care 
formau scaunul Mureş, sunt relativ târzii. Ele datează din a doua jumătate a 
secolului al Xiii-lea: Ungheni (Naradtew) în 1264, Sâncraiul de Mureş (Siculi 
de Sancto Rege) şi Nazna (Naznanus) în 1293, Târgu-Mureş (Novum Forum 
Siculorum) în jurul anului 13007

• În dijmele papale din anii 1332-1336 sunt luate 
în evidenţă deja 42 de aşezări din "districtul" viceprotopopiatului Mureş cu 
parohie şi preoţi8. Dacă acceptăm estimările potrivit cărora în acea vreme în 
medie 2,5 localităţi formau o comunitate bisericească, numărul total al aşezărilor 
din scaunul secuiesc al Mureşului pe la mijlocul secolului al XIV-iea trebuia să 
fie în jur de 11 O. Date mai exacte în această privinţă nu cunoaştem decât din a 
doua jumătate a secolului al XVI-iea. În această perioadă numărul aşezărilor 
oscila în jurul cifrei de 1309

• La începutul secolului al XVII-iea existau 132 de 
localităţi în scaun, iar la sfârşitul acestuia 12410

• În secolul al XVIII-iea numărul 
aşezărilor scaunului s-a stabilizat la 127, care s-a menţinut până la 1849. 

4 În legătură cu formarea şi locul scaunelor filiale din sânul scaunelor secuieşti vezi mai pe larg 
Alexandru Pal-Antal: Organizarea teritorial-administrativă la secui în secolul al XVI-iea, în 
volumul: Răscoala secuilor din anii I 595-1596. Antecedente, desfăşurare şi urmări, sub redacţia: 
Samu Benko, Lajos Demeny (redactor responsabil) şi Kăroly Vekov, Editura Academiei R. S. 
România, Bucureşti, 1978, p. 58-82. 
5 Szekely Okleveltar (Culegere de documente secuieşti), p. 99. (În continuare se va cita: SzOkl). 
6 Sândor Pal-Antal, Arhiva Scaunului Mureş, în Studii de istorie a naţionalităţilor conlocuitoare în 
România şi a înfrăţirii lor cu naţiunea română. Naţionalitatea maghiară, voi. I, Editura Politică, 
Bucureşti, 1976, p. 20. 
7 Săndor Păi-Antal - dr. Mik16s Szabo: legregebbi Maros megyei telepiUeseink (Cele mai vechi 
aşezări pe teritoriul actualului judeţ Mureş), în A Maros megyei magyarsag tortenetebOI (Din 
istoria maghiarilor din judeţul Mureş), Marosvăsărhely, sub redacţia Sândor Păi-Antal - dr. Mikl6s 
Szab6, Editura Mentor, 1997, p. 19-21. Localităţile în cauză sunt următoarele: Band, Berghia, Beu, 
Căluşeri, Cioc, Corunca, Cristeşti, Culpiu, Curteni, Eremieni, Emei, Fântânele, Feketeluk 
(dispărut), Gălăţeni, Hărţău, Hodoşa, lvăneşti, Lăureni, Mădăraşul de Câmpie, Mitreşti, Murgeşti, 
Nicoleşti, Oroiul Seciusec, Pănet, Porumbeni, Roteni, Sărăţeni, Sâncraiul de Mureş, Sângeorgiu de 
Mureş, Sântana de Mureş, Sântana Nirajului, Sântioana de Mureş, Sânvăsâi, Suveica, Şincai (fost 
~amşud), Ştefăneşti, Tg. Mureş, Troiţa, Ungheni, Vălenii (fost Oaia). 

Documente privind istoria României. C. Transilvania, Veac XIV, voi. III, p .. 
9 În anul 1567 au fost conscrise pentru repartizarea dărilor 131 de localităţi mureşene, dintre care 
două târguri: Târgu-Mureş şi Miercurea Nirajului. În acelaşi timp, în cazul a trei localităţi -
Stejeriş, Satul Mic (Kisfalud) de lângă Târgu-Mureş şi Tofalău - s-a menţionat că sunt depopulate 
(cf. SzOkl, II, 216-218). Satul Mic nu s-a mai repopulat, teritoriul său fiind înglobat oraşului 
Târgu-Mureş, ca prediu. 
10 Săndor Păi-Antal, Marosszek onkormanyzata a XVII. szazadban (Autonomia scaunului Mureş în 
secolul al XVII-iea), (în continuare: Marosszek), mss., p. 2-3. 
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După înfiinţarea principatului Transilvaniei, la secui au avut loc 
schimbări profunde. Menţinera tânărului stat autonom şi aşezarea pe baze noi a 
organismelor sale au pretins eforturi extraordinare şi din partea secuilor. Au 
crescut obligaţiile lor nemilitare. În interesul creşterii veniturilor vistieriei şi 
pentru acoperirea cheltuielilor mari, a fost introdusă impunerea ordinară -
adesea şi extraordinară- care era greu suportată, mai cu seamă de secuii de rând. 
Perioada sarcinilor deosebit de grele a dus la ruinarea multor familii de secui şi 

la accelerarea procesului de generalizare a relaţiilor feudale. 
Noile împejurări n-au lăsat neatinse nici rânduielile de organizare ale 

secuilor. Încercarea nobililor, a fruntaşilor secui şi mai ales a dregătorilor 
princiari de a limita şi chiar lichida drepturile şi libertăţile secuieşti, a fost 
întâmpinată cu vie şi dârză împotrivire, folosindu-se ca mijloc de apărare 

organele de autonomie. După ce dieta din 1545 ţinută la Târgu Mureş a ordonat 
conscrierea impozabililor şi în cele şapte scaune secuieşti 1 1, secuii, în adunarea 
lor obştească, au refuzat să aplice hotărârea, iar scaunele Sepsi şi Orbai s-au 
opus în mod făţiş "conumeraţiunii". Trei ani mai târziu, la dieta din 1548, care s
a ţinut la Turda, deputaţii secui au încercat să se opună la adoptarea hotărârii 
privind darea pusă pe secui, pe motivul că în această chestiune trebuia să 
hotărască "adunarea lor naţională"12 • În acelaşi chip au procedat şi în 1552, la 
dieta din Turda, unde delegaţii secui au argumentat că, fiind în număr prea mic, 
nu pot participa la adoptarea hotărârii, care urmează să se ia de "adunarea 
naţională" din Odorheiu) Secuiesc13

• Cu alte ocazii nu s-au prezentat la dietă, ca 
de exemplu în 1551 la Sibiu. 

Pe timpul celei de-a doua domnii a lui Ioan Sigismund, "regele ales" a 
procedat la reglementarea impunerii secuilor şi la restrângerea autonomiei lor. A 
pus în vedere introducerea şi în Secuime a "dreptului regesc" (ius regium) şi a 
mărit competenţa juzilor regali în dauna dregătorilor aleşi ai scaunelor14

• 

Odată cu formarea principatului Transilvaniei dregătoria comitelui 
secuilor a dispărut. Competenţa sa, ca şi a voievodului, a trecut asupra 
principelui. Ştefan Bâthori din 1571 şi principii, care i-au succedat, apoi în 
secolul al XVIII-iea împărăteasa Maria Tereza şi urmaşii ei, au luat între titlurile 
lor şi pe cel de comite al secuilor. 

Supravegherea şi controlul scaunelor secuieşti din partea puterii centrale 
erau exercitate acum numai de juzii regali, numiţi de principi dintre oamenii lor 
de încredere şi înzestraţi cu drepturi largi. Dieta din 1559 de la Alba Iulia, care s
a ocupat aproape exclusiv de problemele secuieşti, a ridicat pe juzii regali 
deasupra celorlalţi dregători ai scaunelor, subliniind că ei trebuie să fie priviţi ca 
şi comiţii supremi ai comitatelor. Le-a mărit retribuţiile, astfel că jumătate din 
amenzi le-au primit ei şi numai cealaltă jumătate se împărţea între căpitan, judele 
scăunal şi asesori. În absenţa lor nu se puteau ţine scaune de judecată. Hotărârea 

11 Monumenta comitialia regni Transsylvaniae (În continuare: MonComTrans), editat de Sândor 
Szilâgyi între anii 1875-1898, Budapest, 1875, I, p. 225. 
12 Ibidem, p. 211, 240. 
13 Ibidem, p. 411. 
14 Ibidem, li, p. 75, 122-126. 
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spune printre altele că: "Vi se dă ca dregători juzi regeşti, care să se comporte în 
fiecare scaun în mod lăudabil şi cu demnitatea corespunzătoare maiestăţii sale 
regeşti ... De aceea de acum înainte juzii regeşti în toate scaunele secuieşti să fie 
respectaţi cu cinste şi bună-cuviinţă şi să aibă autoritate prin care să se 
oglindească demnitatea princiară cu adevărat, în mod evident şi concludent. 
Pentru că maiestatea sa vrea să acorde persoanelor lor autoritate demnă, de 
aceea juzii regeşti, dacă nu vor fi ocupaţi în serviciul maiestăţii sale sau al 
ţării, să fie prezenţi la fiecare judecată obişnuită în persoană ... " etc. 15 Juzii 
regali au şi făcut uz de puterea lor, ceea ce o dovedesc plângerile ridicate 
împotriva lor. 

Extinderea atribuţiilor juzilor regali n-a fost decât un început în 
restrângerea vieţii autonome a secuilor. Schimbarea hotărâtoare a intervenit în 
anul 1562, după înfrângerea marii răscoale secuieşti. Potrivit hotărârilor dietei de 
la Sighişoara din iunie 1562, primele două stări, adică primorii (fruntaşii) şi 
primipilii (călăreţii), au fost recunoscuţi ca nobili, starea a treia, zisă "cei de 
rând" (kozseg), a căzut în dependenţă princiară (luaţi sub protecţia principelui, 
consideraţi iobagi ai săi). Prin urmare ei au fost excluşi din "viaţa publică" a 
scaunului. Nu puteau participa activ la adunările generale şi nici reprezentanţi nu 
aveau în scaunele de judecată. Adunarea generală a obştii s-a transformat în 
instituţie nobiliară, ca în comitate. 

Una din urmările înnăbuşirii marii răscoale a secuilor a fost chiar 
lichidarea parţială a autonomiei lor şi extinderea unui control central sever. Între 
hotărârile dietei din 1562 ţinută la Sighişoara sunt şi unele dispoziţii privitoare la 
activitatea de organizare. Activitatea judecătorească a fost supusă unei 
organizări mai riguroase. S-a stabilit ca în fiecare scaun: "atât în scaunele 
[filiale], cât şi în scaunele principale juzii noştri regali, juzii scăunali şi asesorii 
scăunali să ţină scaun în fiecare a I 5-a zi, să facă judecată, unde juzii regali să 
fie prezenţi personal amândoi, ori unul dintre ei ... Şi ca judecata să fie demnă şi 
să aibă loc în linişte, în fiecare scaun să fie [alese] douăsprezece persoane 
principale dintre primori şi primipili cunoscători ai legii şi cu credinţă în 
Dumnezeu, care să şijure ... " 16

• 

Din lipsă de izvoare documentare, activitatea scaunului de judecată a 
scaunului Mureş din deceniile următoare nu ne este cunoscută, dar fără îndoială 
a funcţionat dezbătând feluritele cauze reclamate aici. 

Sunt deosebit de importante schimbările necuprinse în hotărârile dietei, 
dar pe care puterea princială le-a aplicat cu conştiinciozitate. A suprimat dreptul 
secuilor la "adunarea naţională", organul cel mai important al autonomiei, a fost 
lichidat forul superior de judecată de la Odorheiul Secuiesc, iar juzii regali 
numiţi în fruntea scaunelor au fost înzestraţi cu puteri depline. De la forul de 
judecată al scaunului, apelul se făcea acum nu la scaunul de judecată din 
Odorheiu Secuiesc, ci direct la principe. 

Din această perioada nu avem cunoştinţă despre ţinerea adunărilor 
generale ale scaunelor .. Dregătoriile de căpitan şi de jude scaunal, cu excepţia 

15 MonComTrans, II, p. 122-126. 
16 SzOkl, II, p. 163-164. 
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scaunului Arieş, au fost lichidate. In 1576 în scaunul Arieş sunt încă amintiţi 
atât căpitanul, cât şi judele scăunal, dar subordonaţi judelui regesc. În 1571 
Ştefan Bathory a confirmat vechiul privilegiu al secuilor din Casin17, în care le 
era garantată şi alegerea dregătorilor scăunali, dar nu ştim dacă acest drept a fost 
sau nu practicat neîngrădit. 

În fruntea cetăţilor ridicate în două locuri pentru tinerea în frâu a 
secuilor (la Odorheiul Secuiesc şi la Varheghi din Trei Scaune) principele a 
numit pârcălabi sau căpitani. Unii dintre ei au exercitat totodată şi funcţia de 
jude regal într-unul sau în mai multe scaune. Căpitanul cetăţi din Odorhei era şi 
judele regal al scaunelor Ciuc, Odorhei şi Mureş, iar-căpitanul de la Varheghi, a 
scaunelor Sepsi, Kezdi şi Orbai. Pârcălabii, în calitate de căpitani, erau şi 

comandanţii militari ai forţelor armate secuieşti. Căpitanul cetăţii Odorhei 
îndeplinea şi funcţia de căpitan suprem al celor şase scaune, participante la 
răscoala secuiească din 1562. Astfel de căpitani au fost Gabor Pekri, între 1562 
şi 1564, Pal Banfi în 1566 şi Mihaly Telegdi între 1567 şi 1569. 

Judele regal a devenit o autoritate administrativă şi judiciară cu depline 
puteri în a doua jumătate a secolului al XVI-iea. După moartea lui Ioan 
Sigismund, în 1571, la alegerea lui Ştefan Bathory ca voievod al Transilvaiei, 
dar şi mai târziu, secuii au încercat transformarea dregătoriei de jude regal, dintr
una îndeplinită de oamenii numiţi de voievod, apoi de principe, într-una 
îndeplinită de oamenii aleşi de scaun dintre secui. 

Judele regal, ca prim-dregător (începând cu 1562), era numit pe timp 
nelimitat, fiind obligat a depune jurământ faţă de principe, a-i executa ordinele, a 
strânge impozitele, a apăra drepturile nobilimii etc. Atât hotărârile dietei de la 
Sighişoara, cât şi documentele de mai târziu, indică faptul că în scaun, 
concomitent, erau câte doi juzi regali, similar comitatelor unde activeau cu 
drepturi egale câte doi comiţi supremi. În jurul anului 1575 scaunul Mureş avea 
un jude suprem şi doi juzi regali (probabil este vorba de cei doi vicejuzi regali de 
mai târziu)' 8

• 

La sfârşitul secolului al XVI-iea apare şi dregătoria vicejudelui regal 
(lat. vice judex regius, ung. vice kiralybir6, alkiralybir6). Nu am putut stabili, 
deocamdată, dacă este vorba de o ierarhizare a funcţiei de jude regal în jude 
suprem regal şi vicejude regal, sau este vorba despre apariţia a doi dregători noi, 
în.calitate de ajutori ai celor de până acum. Primele atestări documentare despre 
vicejuzii regali le avem în hotărârile dietei de la Alba Iulia din anul 159419

• Pe 
cei din scaunul Mureş îi cunoaştem din anul 1598, ei fiind: Istvan Pokay de 
Kaposztasszentmiklos şi Gyorgy Ozdi de Galfalva20

• Atunci cei doi vicejuzi 
regali, împreună cu notarul scaunului, Istvan Literatus Vâsărhelyi, au introdus în 

17 Ibidem, IV, p. 50-52; III, p. 341. 
18 Elek Jakab - Lajos Sz.Adeczky, Udvarhely varmegye tortenete a /egregibb idoktol 1849-ig 
(Istoria comitalului Odorhei de la cele mai vechi timpuri până în anul 1849), Budapest, 1901, P-
272. 
19 L Sz.Adeczky, op. cit., P- 46. 
20 Directia Judeteană Mureş a Arhivelor Nationale, Târgu-Mureş, Arhiva Primăriei Târgu~Mureş, 
Acta Politica, 50/1578. 
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posesiunea sa nobiliară din T~rgu-Mureş pe Peter Barrabassy, comandantul 
pedestraşilor din scaunul Mureş'. 

Dieta de la Sighişoara din 1562 a introdus şi o nouă instituţie, cea a 
notarului scăunal. Hotărârea prevedea textual: "În scaune să fie notari juraţi, 
care să fie plătiţi ori de procesuanţi cu acea plată care o dădeau trimişilor 
pentru munca lor, ori din alt loc, de unde le convine mai mulf'21

• Prima 
menţiune despre notarul scaunului Mureş o deţinem din anul 158622

• 

La sfârşitul secolului al XVI-iea are loc, pentru o perioadă mai scurtă, 
domnia şi peste părţile ardeleneşti a lui Mihai vodă Viteazul, în alianţă cu secuii. 
În aceste împrejurări, în 1599, domnitorul a numit în fruntea scaunelor secuieşti 
oameni de încredere. Căpitanul scaunului Mureş a devenit Janos Thamasfalvi, 
nobil secui refugiat în Ţara Românească, unul dintre sfetnicii voievodului 
muntean23

• 

La sfârşitul anului 1601 principele Sigismund Bâthori, revenit la putere, 
vrând să potolească nemulţumirile secuilor şi să le câştige loialitatea, le-a 
restabilit privilegiile pierdute după răscoala lor din anul 1562 prin diplomele 
emise la Deva în data de 3 ldecembrie 160!24

• Prin aceste scrisori privilegiale 
secuilor li s-a 'asigurat, pe lângă redarea libertăţii (eliberarea din dependenţă 
feudală faţă de principe a secuilor de rând), şi reluarea vieţii instituţionale 

autonome. Aceste reglementări, completate cu unele prevederi legislative aduse 
prin hotărâri dietale, au stat la baza autonomiei teritorial-administrative secuieşti 
până la sfârşitul secolului al XVII-iea. · 

În adunările generale ale scaunului Mureş, principalul organ al 
autonomiei scaunale, luau parte nu numai primele două stări - a primorilor 
(fruntaşilor) şi a primipililor (călăreţilor)- ci şi cea a pedestraşilor. Deseori se şi 
menţionează în preambulul protocoalelor faptul că adunarea generală se ţine în 
prezenţa celor doi dregători supremi (căpitanul şi judele suprem regal), a vice
oficialilor, a primorilor, primipililor şi a puşcaşilor pedeştri din scai.in. 

În adunările generale se aduceau reglementări ori statute numite 
con.sJitutio sau deliberatio, cu carater general valabil pentru întregul scaun, care 
erau necesare peritru garantarea bunului mers al treburilor publice, dar care 
completau şi golurile existente în legislaţia ţării. Activitatea de creare a statutelor 
în scaunul Mureş poate fi urmărită din anul I 6 I O, de când s-au păstrat 

protocoalele scaunului. În protocoalele din perioada anilor 1610-1710 am 
identificat în total 72 asfel de "constituţii" ori "deliberări". Acestea se refereau la 
organizarea scaunelor ambulante criminale, instrucţiuni date trimişilor la dieta 
ţării, stabilirea anumitor cheltuieli ocazionale, reglementarea unor proceduri 
judiciare, ocuparea funcţiilor de juzi săteşti, repartizarea şi strângerea dărilor în 

21 SzOkl, II, p. 164. 
22 Benko Kăroly, Marosszek ismertetese (Prezentarea Scaunului Mureş), Kolozsvărt, 1868-1869, 

f· 80. 
3 Direcţia Judeţeană Mureş a Arhivelor Naţionale, Târgu-Mureş, Arhiva Primăriei Târgu-Mureş, 

Acta Politica, nr.80; Benko Kăroly, op. cil„ p.63. 
24 SzOkl, IV, p. 150-154 (pentru scaunul Mureş) şi V, p. 168-171 (pentru scaunul Ciuc); Direcţia 
Judeţeană Mureş a Arhivelor Naţionale, Târgu-Mureş, Arhiva familiei Teleki, Miscellanea, nr. 
1151, p. 541 (pentru scaunul Kezdi). Privilegiile date celorlalte scaune se pare că nu s-au păstrat. 
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unna obligării în a doua jumătate a secolului al XVII-iea a secuilor liberi la 
ac.hitarea dărilor faţă de Poarta otomană, şi impunerea iobagilor din Secuime, 
care mult timp au fost scutiţi de obligaţii faţă de fisc, folosirea terenurilor 
comunale, statutul iobagilor fugiţi etc.25

• 

Exemplificativ, reproducem mai jos câteva reglemenrări: la 5 noiembrie 
1610 adunarea generală a scaunului a hotărât: "Dacă cineva aduce cu sine în 
casa scaunului vre-o sabie sau altfel de annă, topor, secure, puşcă, baston, va 
plăti trei gira, ce va fi executat pe loc"26

• În 1618 au reglementat folosirea 
unifonnă a măsurilor de capacitate: "Multă ceartă a fost până acum în legătură 
cu mărimea mierţei şi a cupei, a însemnării acestora, [de aceea] domniile lor 
delibereazA astfel, ca de acum încolo vicejudele regal să marcheze mierţa, cupa 
pentru populaţia scaunului, să poată exista măsură unifonnă pentru întreg 
scaun.'m. Prin hotărârea din I martie 1641, legată de procesul lui Toma Zabo 
din Nicoleşti împotriva comunităţii săteşti din acelaşi sat se aduc, mai bine zis, 
se redefinesc reglementări despre împărţirea pământurilor: "Deoarece 
reclamantul solicită pământ de săgeată (nyilat keres) de la săteni, este de acord 
legea ca atât primorii, primipilii şi dorobantii care locuiesc în acel sat şi care au 
împărţit între ei primorilor, primipililor şi dorobanţilor toate pănnânturile 
eliberate din partea nobililor în urma reprimirii libertăţii, să fie reîmpărţite, din 
care primorilor să li se dea câte 4 săgeţi, primipililor· 2, dorobanţilor I. În afară 
de acestea pământurile de moştenire stăpânite de primori, pământurile cu brazdă 
stăpânite de primipili şi dorobanţi să rămână asupra lor neatinse. (Să se dea] şi 
iobagilor, care suportă sarcinile satului, câte o săgeată."28 • In 1699 s-a 
reglementat impunerea la dări faţă de fisc a a iobagilor cât şi a nobilior cu o 
sesie: "Considerând nepotrivit ca în scaunul nostru iobagii noştri să fie mai mult 
împovăraţi cu darea decât în alte scaune, am decis ca şi aici în scaunul nostru, ca 
şi în alte scaune oamenii iobagi să dea jumătate de porţie. Pe lângă aceasta există 
controversă şi în jurul celor de altă stare în privinţa fonna dării, [de aceea] s-a 
hotărât ca acei oameni cu o sesie (edgyh<izhelyi emberek) care n-au atâţia iobagi, 
încât darea acestora să egaleze porţia oamenilor cu şase boi, [diferenţa ei,] 
stăpânii de iobagi trebuie să o achite. Iar acei dintre aceştia care au numai jeleri, 
vor achita porţia revenită lor separat."29

• 

Corpul dregătorilor, care conduceau treburile curente ale vieţii publice 
din scaun, se compunea din: căpitanul scaunului, judele suprem regal, doi 
vicejuzi regali, notarul scaunului şi asesorii juraţi. Conducere era în mâna a doi 
dregători cu sarcini de bazA diferite: a căpitanului şi a judelui suprem regal. 

Căpitanul scaunului avea în primul rând funcţie militară, judele suprem 
regal o avea în schimb pe cea judecătorească. Sarcinile lor, însă, nu erau strict 
delimitate, amândoi participau atât la rezolvarea sarcinilor judecătoreşti cât şi la 

25 Păi-Antal: Marosszek, p. 4-6. 
26 Direcţia Judeteană Mureş a Arhivelor Naţionale, Târgu-Mureş, Arhiva Scaunului Mureş, 
Protocolul scaunului din 1610 - 1683 (nr. I), p. 16. 
27 Ibidem, p. 97. 
28 Ibidem,_ Protocolul scaunului de judecată pe anii 1641-1645 (nr. 11), p. 19. 
29 Ibidem, Protocolul scaunului de jucleacată pe anii 1650-1725 (nr. 5), f. 203. 
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cele administrativ-organizatorice. Deoarece pentru puterea centrală accentul faţă 
de secui s-a pus în primul rând pe latura militară, acest lucru s-a reflectat şi la 
ierarhizarea dregătoriilor. 

Prin diploma lui Sigismund Bâthori din 31 decembrie 1601 s-a 
reglementat modalitatea alegerii căpitanilor şi juzilor regali. Diploma în cauză a 
redat scaunului dreptul de a-şi alege dregătorii, rezervând principelui dreptul de 
confirmare, adică menţinerea controlului asupra scaunului prin oameni loiali lui. 
Scaunul trebuia să aleagă 3-4 oameni dintre nobilii din sânul său în funcţia de 
căpitan, dintre care principele desemna şi confirma unul sau doi. La început, 
scaunul a avut într-adevăr doi căpitani, unul "suprem", celălalt "vice". După 
câţiva ani însă vicecăpitanul, ca demnitar scaunal permanent, a dispărut. Mai 
tîrziu va mai apare ocazional, dar pentru scurtă vreme. A dispărut în scurt timp şi 
practica alegerii mai multor candidaţi pentru această dregătorie şi s-a menţinut 
doar condiţia ca cel numit să fie nobil posesor în scaun. Condiţiile numirii 
căpitanului, la insistenţele trimişilor secui, au fost menţionate şi în textul 
condiţiilor puse principilor cu ocazia instalării lor pe tron, publicate ulterior în 
corpurile de legi: Aprobatele şi Compilatele30

• Între condiţiile puse lui Gheorghe 
Râkoczi al II-iea figurează următoarele: "să le dea căpitani, juzi regali, generali 
din sânul naţiunii lor, care locuiesc faptic în mijlocul lor, menţinându-se întru 
totul jurisdicţiunea şi demnitatea măriei sale. Iar alegerea concretă a juzilor 
regeşti să rămână într-adevăr în libertatea scaunului domniilor lor."31

• 

Căpitanul scaunului se ocupa cu problemele militare, dar şi cu cele de 
altă natură, în primul rând cu menţinerea ordinii publice. Dieta transilvană, în 
hotărârile sale din 1602 - 1607, a dispus ca, împreună cu judele regal, căpitanul 
să vegheze ca iobagii să-şi satisfacă obligaţiile faţă de stăpâni, să facă dreptate în 
neînţelegerile legate de moşii şi să aibă grijă de aprovizionarea cu alimente a 
celor ridicaţi la oaste. De asemenea, avea sarcina de a strânge impozitele 
ocazionale (în prima jumătate a secolului al XVII-iea secuii cu sarcini militare 
nu erau supuşi la sarcinile fiscale obişnuite), fiind răspunzător în acest sens faţă 
de comisarul principelui şi era obligat să participe la judecarea iobagilor fugiţi32 • 

Activitatea celui de al doilea dregător al scaunului, al judelui suprem 
regal, s-a extins asupra treburilor judecătoreşti, dar şi asupra chestiunilor 
administrative. Din anul 1601 era ales în adunarea generală a scaunului dintre 
nobilii secui locuitori în scaun, fiind confirmat de principe. Dar şi aici s-a 
întâmplat ca la dorinţa principelui să fie instalat în această funcţie un nobil 
nesecui, cum a fost cazul lui Mâtyâs Huszâr de Apalina în anul 1635. Scaunul, 
fiind nevoit să-l accepte, cu ocazia instalării sale în funcţie, l-a obligat să se 
conformeze unor condiţii ridicate de ei: să ţină deseori scaun de judecată; 
animalele găsite în pripas să nu le trimită la reşedinţa sa din Apalina (de lângă 
Reghin, în comitatul Turda), ci în satul Ivăneşti din centrul scaunului; în lipsa 

30 Aprobatae Constitutiones, în Corpus Juris Hungarici. 1540-1848. evi erdelyi torvenyek, 
Budapest, 1900, p. 29, 33, 35, 39. 
31 Ibidem, p. 35. 
32 MonComTrans, II, p. 43-44. 
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lui, vicejuzii să exercite neîntrerupt funcţiile lor de juzi regali; dacă este căutat la 
Apalina de vre-un om necăjit să-l primească şi să-i rezolve şi acolo cererea33

• 

Judele suprem regal a reprezentat scaunul, împreună cu căpitanul, 
notarul şi cu 5-7 primori (în această perioadă zişi şi nobili) la dieta ţării. El a 
prezidat, împreună cu căpitanul sau singur, scaunul general de judecată. Au fost 
şi cazuri când a participat şi la vicescaunul de judecată. 

Vicejuzii regali erau doi, şi funcţia lor era ca "nobile officium", 
împlinirea căreia se făcea prin alegere anuală. Atribuţiile lor nefiind stabilite 
precis, acestea s-au fixat pe parcurs: în parte erau judecători, în parte executori 
de hotărâri şi sentinţt!, dar şi organ de administraţie. Ei vegheau la menţinerea 
liniştii publice şi participau la căutarea răufăcătorilor din raz.a scaunului. Lor li 
se anunţau cazurile de prevaricaţii, de încălcarea interdicţiilor, de încăierări sau 
contrabandă, furturile de cai, animalele dispărute. Supravegheau şi activitatea 
juzilor săteşti, prezidau vicescaunul de judecată, ţinut la Miercurea Nirajului. De 
fapt, forul inferior de judecată a primit numele de "vicescaun" tocmai după 
funcţia demnitarilor care-l conduceau. 

Dregătorii principali (căpitanul şi judele suprem regal) şi secundari 
(vicejuzii tegali) nu au avut un salariu prestabilit. Veniturile lor constau din 
amenzi şi unele taxe încasate. Doar judelui suprem regal i s-a stabilit pe la 
mijlocul secolului al XVII-iea prestarea unei zile de clacă pe an din partea 
populaţiei. 

Notarol a devenit dregător al scaunului spre stărşitul secolului al XVI
iea. Activitatea scriptologică la scaun în perioada anterioară era foarte redusă. 
Procesele şi neînţelegerile se rezolvau, de obicei, prin hotărâri verbale. Puţinele 
acte redactate (mai ales plângeri, revendicări ale secuimii înaintate voievodului 
sau regelui Ungariei, hotărârile adunării generale ale secuilor), se făceau 

probabil, de către notari ocazionali (scribi, dieci). De aceea, scaunul, multă 
vreme nu a avut nevoie de funcţia de notar. 

La cornitate această funcţie la început, figurează ca notarius sedis 
judiciariae şi s-a înfiinţat cu scopul de a consemna în scris hotărârile de 
judecată şi recursurile părţilor. Iniţial notarul a fost funcţionar angajat şi nu se 
schimba cu ocazia alegerilor anuale de funoţionari34 • 

În scaunele secuieşti notarul a apărut în urma hotărârii dietale de la 
Sighişoara din anul 1562. În secolul al XVII-iea el a devenit un dregător ales, ca 
şi vicejuzii regali, şi pentru activitatea scriptologică era plătit în felurite forme. 
In anul 16.12 adunarea generală a scaunului Mureş hotăreşte, de exemplu, ca 
fiecare locuitor să plătească câte cinci dinari (penz) pe an pentru plata 
notarului35

• 

Notarul scaunului avea sarcina de a conduce şi de a păstra protocoalele 
adunărilor generale şi ale scaunelor de judecată. Trebuia să ducă protocolul la 

33 S. Păi-Antal, Marosszek. p. 10. 
34 Antal Foglein, A vtirmegye notilriusa (Notarul comitatului), în Leveltări Kozlemenyek 
(Comunicari arhivistice), 1926, nr. 14, p. 15. 
35 Directia Judeteană Mureş a Arhivelor Naţionale, Târgu-Mureş, Arhiva Scaunului Mureş, 
Protocolul scaunului din 16!0 - 1683 (nr. I), p. 18. 
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fiecare adunare sau şedinţă de judecată unde, potrivit regulilor, la începutul 
şedinţelor se citea protocolul încheiat la şedinţa anterioară36 • În afară de aceasta 
el participa la strângerea impozitelor militare (subsidium) şi făcea parte din 
completul de judecată. De regulă era ales şi el ca delegat şi trimis la dietă având 
asupra lui instrucţiunile scrise ale scaunului privind activitatea delegaţilor, şi 

executa lucrările scriptologice ce-i reveneau. 
De obicei notarul deţinea funcţia timp îndelungat fiind reales anual. Între 

anii 1586 - 1683 scaunul Mureş a avut următorii notari identificaţi de noi: Tamâs 
Kopeczi în 1586, Istvân Literatus Vâsarhelyi în anii 1597-1598, Andrâs Szeredai 
de Szentrontâs în anii 1605-1609, Gergely Ozdi de Gâlfalva în anii 1610-1631, 
Jânos Sârosi de Poka, ginerele lui Gergely Ozdi, în anii 1631-1645, Gyorgy 
Gâlfalvi în anul 1648, Janos Kendi în anii 1649-1655, Samuel Szentivânyi de 
Sepsiszentivâny în anii 1656-1665, Francisc Bikfalvi în anii 1666-1671, Gyi:)rgy 
Galambfalvi în anii 1672-1682 şi Francisc Daniel de Harasztkerek începând din 
anul 168337

• Ioan Sârosi de Poka totodată a fost şi notarul jurat al comitatului 
Turda38

• 

În a doua jumătate a secolului, corpul dregătorilor scaunului s-a lărgit. 
Începând cu anul 1657 au fost impuşi şi secuii la plata dării faţă de Poarta 
otomană. Pentru repartizarea şi strângerea sumelor impuse, a apărut strângătorul 
de dări, perceptorul. În anii şaptezeci al aceluiaşi secol apare ajutorul vicejudelui 
regal, numit du/6 ("vastator", "prădător", în sens de pedepsitor), funcţie care la 
începutul secolului următor devine "comisar de plasă" (du/6 commissarius), 
similar cu vicejudele nobililor la comitale. 

· Activitatea judecătorească în secolul al XVll-lea se amplifică. Pentru a 
face faţă cerinţelor crescânde a activităţii judecătoreşti, apar noi instanţe, 

ierarhizate. Astfel, chiar de la începutul secolului al XVll-lea, se cunoaşte 
scaunul ambulant ca for penal (inquisitio generale malefactorum) şi vicescaunul 
de judecată, ca foruri inferioare şi scaunul general de judecată, ca for de apel. 

Scaunul general de judecată (lat. "Sedria generalis", ung. "derekszek"). 
Prima menţiune despre existenţa sa în scaunul Mureş o avem din anul 1612 sub 
denumirea de "Sedes Generalis'', apoi din anul 1613 numit "Derek Zek"39

• În 
scaunele secuieşti scaunul general de judecată era doar for de apel. În prima 
instanţ~ cazurile erau dezbătute la vicescaune, indiferent de natura cauzei. În 
scaunul Mureş practica era puţin diferită de restul secuimii. Aici unele cauze 
puteau fi soluţionate doar la scaunul general de judecată. Crimele de omor, dacă 
era vorba de nobili, până în anul 1656, nu puteau fi dezbătute decât la scaunul 
general, procesele patrimoniale cu o valoare mai mare. de 100 de florini, potrivit 

36 A. Fiiglein, op. cit., p.154. 
37 Ferencz Kăllay, Historiai ertekezes a nemes szekely nemzet eredeterol, hadi es polgtiri 
intezmenyeiro/ a regi idokben (Disertatiune istorică despre originea natiunii secuieşti şi despre 
institutiile sale militare şi civile din cele mai vechi timpuri), Nagy Enyed, 1829, p. 247 şi urm.; 
Arhiva Primăriei Târgu-Mureş, Acta Politica 50/1598 şi 52/1595; Arhiva Scaunului Mureş, 
Protocolul scaunului pe anii 1610-1683 (nr. I), p. 3, 15, 119, 170, 211, 427, 573, 594 etc. 
38 Arhiva Scaunului Mureş, Protocolul scaunului din 1631 - 1643 (nr. 3), p. I. 
39 Idem, Protocolul Scaunului din 1610-1683 (nr. I), p. 570, 394-596. 
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hotărârii din anul 1657, intrau deasemenea numai în atribuţiile acestui for"0
• 

Acest for de judecată se compunea din căpitan şi judele suprem regal ca 
prezidenţi, 12 asesori juraţi şi notarul. De aici se putea apela doar la Tabla 
principelui. 

Vicescaunul de judecată ( lat. vice sedes judiciaria, ung. viceszek, 
Szereda szek) dezbătea cauze de zălogire pentru valori mai mici, acte de 
violenţă, datorii mai mici de I 00 forinţi etc. Forul de apel era Scaunul general de 
judecată. Corespondentul acestui for la comitate din a doua jumătate a secolului 
al XVII-iea era scaunul parţial. De obicei vicescaunul de judecată era prezidat 
de cei doi vicejuzi regali, dar avem cazuri când era prezent şi judele suprem 
regal, sau din anumite motive numai unul dintre vicejuzi. 

În scaunele secuieşti Ciuc, Odorhei şi Trei Scaune, pentru unele zone 
unitare geografic, s-au înfiinţat vicescaune de judecată urmate şi de o separare 
administrativă (numite scaune filiale), condusă de un vicecăpitan şi un vicejude 
regal. În această privinţă scaunul Mureş a rămas până în prima jumătate a 
secolului al XVIII-iea unitar, având un singur vicescaun de judecată. Reşedinţa 
vicescaunului era la Miercurea Nirajului, şi dezbaterile au avut loc în zilele de 
miercurea, din care motiv i se spunea şi scaunul de Miercurea (Szereda szek). 

Pe la mijlocul secolului al XVII-iea s-a încercat şi aici zonarea 
activităţii forului inferior de judecată. În anul 1643 locuitorii din partea dinspre 
Câmpia Transilvaniei au iniţiat formarea unei instante separate, motivând 
acţiunea lor cu pierdere de prea multă vreme cu deplasările până la Miercurea 
Nirajului41

• Acţiunea lor însă a eşuat. 
Pe lângă instanţele de mai sus, în secolul al XVII-iea a funcţionat în 

scaun încă una numită de noi (negăsind alt termen mai potrivit) scaunul 
ambulant (lat. inqvisitio generale malefactorum, ung. cirkatas), al cărui scop era 
judecarea cazurilor de nerespectare a legilor scrise şi nescrise, deci de urmărire a 
răufăcătorilor. Menirea "anchetărilor generale ale răufăcătorilor" era înfrânarea 
criminalităţii, reglementată şi prin Aprobate42

• Acest for judecătoresc era alcătuit 
din dregătorii scaunului: cei doi prim-dregători - căpitanul şi judele suprem 
regal - care însă deseori lipseau, fiind ocupaţi cu alte treburi, cei doi vicejuzi 
regali, notarul şi trei-patru asesori. Componenta scaunului ambulant era stabilită 
de fiecare dată de adunarea generală, care hotăra şi data deplasărilor la faţa 
locului. Activarea scaunului ambulant trebuia să aibă loc din trei în trei ani, dar 
în realitate a avut loc atunci când se considera că fărădelegile s-au înmulţit 
îngrijorător şi trebuia restabilită legalitatea şi liniştea. De regulă, cei aleşi să 
ducă la bun sfârşit această acţiune erau obligaţi să execute sarcinile primite sub 
pedeapsa de 24 "gira", cum se obişnuia în acea vreme în cazul neocupării 
funcţiilor elective. 

Scaunul ambulant de judecată se deplasa de la o localitate la alta şi 
dezbătea toate cazurile (infracţiunile) prezentate lor de reprezentanţii juraţi ai 

40 Ibidem, p. 18, 28. 
41 Idem, Protocolul scaunului de judecată din anii 1631-1643 (nr. 3) p. 445. 
42 Pentru activitatea Scaunelor ambulante din Secuime vezi Aprobate Constitutiones, în Corpus 
Juris Hungarici. I 540-1849 evi erdelyi torvenyek, Budapest, 1900, Par.V, ed. 52-54 şi 61. 
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satelor. În scaunul Mureş, spre deosebire de celelalte scaune secuieşti, scaunul 
ambulant putea dezbate orice problemă, în afară de cea a caselor şi a 
succesiunilor, care atingeau problema "moştenirilor secuieşti". Prima menţiune 
despre scaunul ambulant din scaunul Mureş o avem din anul 1612. Atunci 
instanţa era compusă din doi vicejuzi regali, 4 asesori şi notarul, şi ancheta 
cazurile prezentate de juraţii satelor sau alţi reclamanţi şi dădea sentinţe în 
chestiuni penale, cât şi în cazuri de abuz de putere, datorii, chezăşii sau 
încălcarea dreptului de sesie43

• Dacă erau prezenţi şi prim-dregătorii, în faţa lor 
putea fi dezbătută orice problemă şi se putea apela, potrivit naturii chestiunilor 
ori la scaunul de Miercurea, ori direct la scaunul general de judecată. 

Scaunul ambulant şi-a pierdut caracterul de instanţă judecătorească la 
începutul secolului al XVIII-iea, probabil odată cu consolidarea stăpânirii 

habsburgice în Transilvania. Cu anchetarea cazurilor de contravenţii ne vom 
întâlni şi mai târziu, chiar până în anul 1848, dar acestea nu mai erau efectuate 
de funcţionari superiori ai scaunului, ca şi instanţă de judecată, ci de către 

comisarii de plăşi, şi se dădeau amenzi contravenţionale. Numai cazurile mai 
grave erau transpuse instanţelor de judecată. 

Privind în ansamblu problema instituţiilor scăunale ale secuilor 
mureşeni în timpul principatului autonom al Transilvaniei, putem conchide că 
ştirbirea, respectiv lichidarea, în bună măsură, a autonomiei secuilor, după 
răscoala din 1562, s-a răsfrânt şi asupra instituţiilor secuieşti "naţionale", dar şi 
asupra celor scăunale. Pe lângă împiedicarea funcţionării principalelor instituţii 
ale autonomiei secuieşti, a Adunării generale naţionale şi a Scaunului de 
judecată de apel de la Odorhei, a fost acaparată de puterea centrală cea a 
căpitanului de scaun, iar cea a judelui scăunal a fost subordonată judelui regesc 
numit de principe. A fost lichidat practic dreptul secuilor de a se autoadministra 
sub conducerea dregătorilor desemnaţi din sânul lor. Atribuţiile căpitanilor de 
scaun le preiau căpitanii celor două cetăţi ridicate în mijlocul Secuimii - la 
Odorhei şi la Varheghi din Trei Scaune - iar juzii regali sunt numiţi de principe 
dintre oamenii lui de încredere. 

Către sfârşitul secolului al XVI-iea asistăm la lărgirea sferei de activitate 
administrativă a scaunelor secuieşti. A crescut numărul funcţionarilor, fiind din 
ce în ce mai bine delimitate sferele lor de activitate. Cele două sarcini de bază, 
militară şi judecătorească, constituiau atribuţia principală a căpitanilor celor 
două cetăţi şi a juzilor regali din scaune, dregători numiţi de principe şi nu aleşi 
din sânul comunităţii scau.nale. 

În rezolvarea sarcinilor pur administrative nu se poate stabili însă o 
delimitare clară între atribuţiile căpitanului şi cele ale judelui regal. În această 
direcţie a crescut tot mai mult rolul judelui regal. Sarcinile judelui regal au 
crescut în aşa f~I încât un singur dregător nu le putea rezolva în conditii 
corespunzatoare. ln aceste împrejurări a apărut dregătoria vicejuzilor regali. ln 
ultimul deceniu al secolului al XVI-iea întâlnim deja câte doi-trei vicejuzi regali 
în fiecare scaun, cu sarcini nu numai judecătoreşti, ci şi administrative. 

43 Arhiva Scaunului Mureş, Protocolul Scaunului din 1610-1683 (nr. I), p. 19 
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Revenirea la viaţa instituţională autonomă a scaunelor, implicit la cea a 
scaunului Mureş, se va întâmpla la începutul secoluli al XVII-tea. În urma 
restabilirii libertăţilor secuieşti din decembrie 1601, s-a restabilit şi activitatea 
instituţională autonomă locală. De acum încolo, conducătorii scăunali, în afară 
de căpitan, împreună cu membrii organelor instituţionale vor fi aleşi din sânul 
comunităţii scaunului, iar viaţa instituţională va cunoaşte o înflorire 
semnificativă. 

Trebuie să menţionăm aici că revenirea la viaţa instituţională autonomă 
nu a însemnat restabilirea instituţiilor şi dregătoriilor secuieşti anterioare 
răscoalei din anul 1562. Transformările intervenite între timp în sânul societăţii 
secuieşti au făcut imposibilă revenire la un sistem instituţional arhaic, depăşit de 
cerinţele vremii. Astfel nu s-a reintrodus ocuparea funcţiilor după obiceiul 
rotaţiei pe neamuri şi rainuri, despre care există informaţii până pe la mijlocul 
secolului al XVI-iea tocmai în scaunul Mureş. Nu s-au reînfiinţat funcţiile de 
conducere mai marele oştirii (fOhadnagy) şi al judelui scaunal (szekbir6), ci s-au 
menţinut dregătoriile încetăţenite mai recent, primind desigur un conţinut 
corespunzător cerinţelor practicării autonomiei locale. Nu s-a revenit la obiceiul 
judecării cauzelor la instanţa corpului juzilor neamurilor şi ramurilor, ci în baz.a 
scaunului de judecată creat potrivit hotărârii dietale din 1562. 

Cu timpul instanţa judecătorească a evoluat, dezvoltându-se într-un 
sistem instituţional de judecată cu mai multe trepte şi cu sfera de competenţă din 
ce în ce mai bine circumscrisă. 

În secolul al XVII-iea dreptul scaunului zis ius statuendi a cunoscut o 
perioadă de înflorire, fiind aduse reglementări privitoare la principalele domenii 
de activitate. În acelaşi timp, pe lângă extinderea activităţii judecătoreşti a 
crescut rolul scaunului în domeniul administraţiei, care a atras după sine 
înmulţirea numărului funcţionarilor scaunali, au apărut chiar noi domenii de 
activitate, cum a fost repartizarea şi strângerea dării către Poarta otomană. 

În ultimul deceniu al secolului al XVII-iea, ca urmare a evenimentelor 
militare şi a schimbării statutului Transilvaniei, autonomia scaunului Mureş a 
suferit modificări substanţiale. Desfăşurarea activităţii instituţiilor sale a fost 
dereglată de ·obstacole ridicate de împrejurările neobişnuite ale vremii. 
Activitatea sa de reglementare a vieţii publice s-a rezumat la rezolvarea 
problemelor legate de încartiruirea şi aprovizionarea armatei austriece trimisă 
aici pentru iernare şi staţionare, cât şi la stabilirea modalităţilor de repartizare şi 
strângere a impozitelor deosebit de usturătoare şi mereu crescânde. Activitatea 
administrativă a fost redusă, aproape în întregime, la strângerea impozitelor şi la 
rezovarea plângerilor făcute împotriva abuzurilor armatei încartiruite ori în 
mişcare prin scaun. Odată cu instalarea şi consolidarea ocupaţiei habsburgice în 
Transilvania noua stăpânire s-a amestecat tot mai mult în viaţa întemă a 
jurisdicţiunilor din principat, printre care se numără şi scaunul Mureş, ceea ce a 
atras după sine încheierea unei epoci şi începerea alteia cu trăsături adecvate noii 
situaţii. 
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Marosszek intezmenyrendszere az onallo erdelyi fejedelemsegidejen 
(Osszefogla/6) 

Marosszek feudalizmuskori igazgatasi - bir6sagi. intezmenyei - a 
korabeli erdelyi teroleti intezme12yekhez hasonl6an - onkormanyzati szervekkent 
mukodtek. Tisztsegviseloi a szek kebe/ebol valasztott szemelyek voltak, es a 
kOzmegnyilvanulasokat a kozgyU/eseken hozott, „ constitutiones "-nek hivott 
szaba/yrendeletek, vegzesek es hatarozatok szabalyoztak. 

Az ona/16 fejede/emseg megalaku/asanak idejen, a XVI. szazad kozepen, 
a szekelyek intezmenyrendszere, akarcsak a szekely tarsadqlom, tilapvetoen 
megvaltozott. Az 1562. şvi szekely felke/es leverese utcin az osi nemzetsegi 
szervezeten alapu/6 intezmenyrendszert felszamoltcik. A nemzetgyu/est es az 
udvarnelyi fotorvenyszeket ossze nem hivand6nak tekintettek, a katof!ai es 
bir6sagi vezetoket (szekkapitany es szeki bir6) fejedelem ci/tal kinevezett 
varkapitanyokkal (udvarhelyi es varhegyi) es kiralybir6kkal helyettesitettek. 
Rendszeresitettek es a varmegyei bir6sagi. szervekkel egyenrangUsitottak a szeki 
torvenyesseket. Letrehoztak a n6tcirius, a szeki jegyzo intezmenyet. A fejedelem 
cimei koze foglalta a szekely ispanet is, koivetlen alllrendeltseget teremtve egye
egy szekely szek es a fejedelmi intezmenyek kozott. 

A Bathori Z..igmondfele, 1601. December 31-i kivaltsaglevelek reven a 
szekelyseg visszakapta szabadsegjogait. '§zzel egyiit jcirt a szeki igazgatcis 
onkormcinyzati jellegenek visszacillitcisa, de ezzel egyidoben uj alappolcra va/6 
helyezese is. A sze/r ket fotisztvise/oje kOzul a szekkapitcinynak hivott katonai 
vezeto kinevezesi joga a fejedelme maradt, azzal a megkătessel, hogy a 
kinevezett a szek nemesei kozul va/6 kellett /egyen. A mcisik „fotiszt" a vcilasztott 
fokircilybir6 /ett, akit a fejedelem csak megerositett tiszteben. A tobbi szeki 
tisztsegvise/ot, az alkircilbir6kat, a jegyzot, az eskiidtbir6kat es mcisokat minden 
megk0tes nelkUI ket evenkent vcilasztottcik a szek kozgyii/esen. 

Az onkormcinyszat fo szerve, a szeki kozgyii/es volt. Ezen resztvettek 
nemcsak a nemesek, hanem a katonarend minden tagja (16/ok, gyalogok es 
szabadok). Itt tcirgyalt meg a szeket erdeklo fobb ker#seket, intezkedtek es 
dontottek kOzugyekben. „ Constituti6k", hatarozatok reven szabelyoztak a kOze/et 
szcimos kerdeset. A XV/l szcizadi kOzgyii/esi jegyzokOnyekben tobb mint 70 ilyen 
szabalyrendelet tallllhat6. 

A birciskodcisi intezmeny hcil6zat a kor igenyei szerint kibovult es 
hierarchiazal6dott. Mar a szazad elejen megjelent a derekszek„ mint mcisodfokU 
bir6scig a/apfokuva a viceszek (a vicekiralybir6k szeke) valvan. Bunfenyito 
intezmenykent tovabb miikodott e szazadban is a „ cirkalcis ". 
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The Institutiooal System of the Mureş Szeklers' Seat 
During the Autonomous Principality of Transylvania 

(Abstract) 

During the Middle Age the administrative-judicial establishments of the 
Szek/ers ' Seat Mureş had been fanctioned as autonomous local ones, led by high 
officials chosen among the members of the seat 's community - similar to those 
alike from Traruylvania. The local public /ife has been settled by proper 
standards and customs included in statutes and reso/utioru cal/ed 
"constitutiones ". 

At the middle ofthe J(Jh century, during the setting up of the Principality 
of Traruylvania, the Szeklers' institutional system underwent essential changes, 
as a coruequence of spreading th'! feudal relations among the Szek/er people. 
A/so, there were a lot of measures adopted by princely authority to bridle the 
resistance and the opposition of these people with military obligations. 

After the Szeklers' uprising from 1562, the competencies exerted by the 
count of Szeklers were assumed by the Prince. In the same time, the Szeklers .' 
"national" establishments, as the "national" assembly and the Court of Appeal 

/rom Odorhei, were abolished. The royal judges, who were appointed by the 
Prince, surveyed and checked initially the high officia/s of the seat. Afterwards 
they had taken over al/ their administrative-judicial tasks. As a resuit the 
institution of the seat 's judge vanished and that of a military leader, namely that 
of a seat 's captain, was handed over to the captain of the fortress Odorheiu/ 
Secuiesc, who had been appointed by the Prince. 

At the same time the activity of the Count, the seat 's judicial office was 
settled. A/so, the position of the notary has been set up. 

The diplomas issued by Sigismund Bathory on the 3 J5' of December 
1601 reinstalled the Szeklers in theil" former rights, those owned before the 
uprising /rom 1562. They had the right to choose their own military, 
administrative and judicial high officials. But there were some limits. 

Although, contrary to the local opposition, the seat 's captain, the most 
important high official in the seat, was still appointed by the prince /rom among 
the seat 's nobles. The royal judge had been e/ected, 'but the prince had the right 
to confirm the elected one. 

The other high officials, the royal vicejudge, the notary and the jurymen 
as a/so the law office workers were al/ elected and reelected once in two years, 
without any foreign intercession. 

In the 1 'l'h century the institutional activity diversified. The Law-Court 
.formed on hierarchical system inc;:luded the general seat count and the vice law
office. The general assembly, the most important establishment of local 
autonomy, attended by al/ Szeklers with military tasks (primori, primipili and 
pedestrians)J underwent aflourishing age. 
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